

市民对食品安全满意度达到92.92%

银川市荣获“国家食品安全示范城市”称号

本报讯（记者 吴彩华）11月28日，在国务院食安办组织的以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题的2023年全国食品安全宣传周主场活动上，国务院食安办向36个城市授予“国家食品安全示范城市”荣誉称号，银川市成为全区首批获此殊荣的城市。

国家食品安全示范城市创建于2014年正式启动，2016年6月，银川市被列入第三批创建国家食品安全试点城市。此次评选历经城市自评、网上申报、示范引领、项目答辩、国家验收和社会公示等7个环节，并报请国务院食品安全委

员会批准。

银川市自创建国家食品安全示范城市以来，紧贴“实施食品安全战略、让人民吃得放心”的总体部署，紧扣“社会认可、群众满意”这一检验城市食品安全治理的根本标准，各部门齐心协力，各县（市、区）协同发力，在创新食品安全监管机制上凝心聚力，在破解市民食品安全问题上攻坚克难，在食品产业提质增效上精耕细作，食品安全示范引领亮点纷呈，食品安全形势稳定向好，食品安全治理能力和保障水平全面提升，成功迈入城市治理食品安全国家方队。

“国家食品安全示范城市”这一称号，是城市文明程度、民生福祉的重要标志，象征着城市食品安全治理水平的最高荣誉。银川市多年来未发生一起重大食品安全事故，连续多年在自治区食品安全综合考核评议中名列前茅。来自第三方调查机构的数据显示，全市市民对食品安全满意度和对创建知晓率分别达到92.92%和93.23%，不断增长的食品安全满意度和创建知晓率，就是银川市民不断增加的幸福指数。高水平的食品安全治理为银川赢得“国家食品安全示范城市”这块金字招牌。

这场讲座很减压



11月28日下午，银川市妇联、银川市妇女儿童活动中心在中心悦书馆举办“守护心理健康 陪伴阳光成长”心理健康讲堂，全国三八红旗手、全国“高效读写”课题组研究员、国家二级心理咨询师梁军华应邀为30多名家长和孩子开展心理讲座，帮助青少年克服学习过程中的焦虑、紧张情绪，协助家长树立科学的家庭教育理念，让亲子关系更融洽。
银川市妇联供图

中卫镇罗派出所 入选全国“枫桥式公安派出所”

本报讯（记者 吴彩华）11月27日，记者从宁夏公安厅了解到，公安部近日公布了全国第三批100个“枫桥式公安派出所”名单，中卫市公安局沙坡头区分局镇罗派出所入选，成为宁夏唯一入选派出所。

近年来，镇罗派出所以创建“枫桥式公安派出所”为抓手，探索建立了前期摸排、分级调处、跟踪回访“三到位”的矛盾纠纷排查化解机制，会同镇村干部、司法所等联合调处矛盾纠纷424起，从根上化解顽固纠纷51起，真正推动矛盾纠纷事心双解。通过探索志愿者共治模式，组建专业巡防队，对重点点位高频次开展治安巡防，面对面开展反诈宣传，辖区75%以上的行政村连续3年实现电诈案件零发案。2023年，接报警、治安案件、刑事案件、电信诈骗案件分别同比下降8.36%、40.63%、21.43%、33.33%。

■科普宁夏 羽绒服上没有这几个字，再便宜也别买

天越来越冷，又到了穿羽绒服的季节。但市面上的羽绒服从价格到款式，让人眼花缭乱。到底什么样的羽绒服才是真的保暖，怎么买到便宜又质量好的羽绒服？

一个关键词，读懂羽绒服新国标

去年年初，我国发布了GB/T14272-2021《羽绒服装》标准（以下简称“新国标”），并于2022年4月1日正式实施。其中，新国标最大的亮点是把“含绒量”修改为“绒子含量”。

“绒子含量”和“含绒量”之间的区别是什么？这个修改又代表着什么？

绒子：朵绒、未成熟绒、类似绒和损伤绒的总称，呈蒲公英小伞状，比较蓬松，是一朵羽绒中最优质的部分。

绒丝：朵绒上掉下来的单丝，呈一根一根的丝状，没有蓬松感。

可以看出，虽然新国标和旧国标都规定“含绒量50%即为合格”，但从“含绒量”到“绒子含量”的改变，无疑对填充羽绒的品质要求更严格，也将羽绒服的标准提高了。

以往旧国标要求的“含绒量”，里面既有绒子还有绒丝，这就给了一些不法商家可乘之机，他们会在羽绒服里填充很多绒丝废料，并将其计入含绒量中。表面看标签里写着“含绒量90%，价格也被炒得很高，然而等买回去才会发现，所谓的高品质羽绒服竟然一点都不保暖。

因为从科学角度来看，在羽绒服中实际发

挥保暖作用的是“绒子”，新国标实施最大的区别就是让没有保暖作用的绒丝废料不再计入含绒量中，而是单单看绒子含量，只有绒子含量超过50%的，才算是合格的羽绒服。

如何正确选购羽绒服？

影响羽绒服保暖程度的三个因素：绒子含量、充绒量和蓬松度。

1.看羽绒服合格证上的执行标准是否为新国标GB/T14272-2021；

2.看绒子含量，绒子含量越高越好，最高为95%；

3.看充绒量，充绒量克数越大越保暖（但克数太多穿起来可能会太沉）；

4.如果有的话，可以看蓬松度。蓬松度大于800即为高品质羽绒，目前最高为1000。

羽绒服选购，这些误区要避开

1.鹅绒的保暖性能优于鸭绒？——NO！

这个说法太过绝对了。

鸭鹅的生长周期越长，它的羽绒成熟度越高，保暖性也就越强。在种类相同的情况下，成熟度越高的禽鸟产生的羽绒质量越好；在成熟度相同的情况下，鹅绒的质量大多好于鸭绒，但值得一提的是，年龄老一些鸭子的绒会好于年幼的鹅的绒。

2.白绒品质比灰绒品质高级？——NO！

白绒：由白色水禽产出的绒子

灰绒：由杂色水禽产出的绒子

白绒之所以比灰绒更贵，主要贵在两个地方，一是气味，二是面料适应性。

一般来讲，灰鸭绒的味道会比白鸭绒更重，但羽绒在填充之前都是需要经过严格的工艺处理和水洗消毒程序的，旧国标中要求气味级数越小越好（分为0、1、2、3共4级），只要≤2级就可以通过标准。所以在这一点上其实并不用担心，基本上来说只要能够在气味上合格的羽绒服，已经不会有什么味道了，除非是品质极为劣质的羽绒服。而且在新国标中，直接将气味标准的考核改成了“合格/不合格”，用气味来分辨羽绒品质高低的方式也不再适用了。

至于面料适应性，那就更好理解了。

白绒因为颜色浅，所以能够填充的衣服颜色没有限制，而灰绒因为颜色深，填充浅色衣服有透色的风险，一般更多匹配深色面料。白绒比灰绒贵并非贵在品质和保暖功能，而是纯因为配色和“可能存在的气味”。

而且，新国标羽绒种类中规定，只分鹅绒和鸭绒，不再分灰绒和白绒，也就是说服装标签上不会再标“白”和“灰”了。

（科普中国）